

# 继续坚守初心，努力写好“新”故事

周奇志委员：加快转变传统农业发展方式，切实保障农产品质量安全

## 奋斗者说

编者按

2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是新一届省人大、省政协的开局之年。在参加今年省两会的代表、委员里，除了有新面孔之外，还有许多老熟人。在过去的时光里，他们聚焦热点难点问题，积极建言献策。如今，他们说，将继续坚守初心，为民履职，满怀信心，一起奔向美好明天。

### 【人物档案】

周奇志，省政协委员、湖南湘纯农业科技有限公司和湖南奇异生物科技有限公司董事长。

“‘老委员’要更努力写好‘新’故事！”1月15日，正在参加省政协十三届一次会议的周奇志告诉三湘都市报记者，作为一名连任的“老委员”，她期待当一位“新”的老委员，在新时代再出发，不管是企业产品质量上还是委员履职尽责上，都能越做越“高质量”。

### 【新提案】

让农产品成为放心的“好味道”

此次两会，周奇志提交了关于保障农产品质量方面的提案，建议加快转变传统农业发展方式，从源头保障农产品质量安全，确保消费者餐桌上的安全和放心。

周奇志认为，近年来，我省深入推进食用农产品合格证、“身份证”和质量追溯码并行的“两证+追溯码”制度，唱响了“质量兴农、绿色兴农”主旋律，但长期以来形成的、大量使用化肥农药等生产资料的传统农业发展方式还没有根本转变。

今年1月1日起，新修订的《中华人民共和国农产品质量安全法》施行。周奇志建议，要加快建立省级农用地土壤污染风险管控与修复标准体系。“要抓好农业产地环境这个要害，控制重金属污染和农业面源污染。同时，坚决遏制工业‘三废’向农业农村扩散，完善农业生态补偿机制。”

周奇志表示，要完善农产品质量安全检验检测和监管体系，推动监管力量下沉，切实保障基层监管力量。要推进农产品质量安全监管大数据平台建设，完善从“田头”到“餐桌”的全过程监管，提升数字化智能化监管水平，实现农产品质量安全的全程可追溯，“使产地的‘好产品’转化为消费者餐桌上安全、放心的‘好味道’”。

### 【光阴的故事】

关注民生积极履职，带动农户集体增收

作为连任三届的老委员，参加本次大会前，周奇志还忙着和其他政协委员一起给长沙浏阳淳口镇送医疗物资。

“春节将至，随着返乡人员增加，叠加农村地区医疗资源相对薄弱以及留守老人、儿童较多等因素，农村地区疫情防控迎来新挑战。”周奇志告诉记者，为积极响应湖南省政协关于“积极投身助力农村疫情防控”倡议，



省政协委员周奇志。受访者供图

四级政协委员经过多方筹措，按照该镇提供的防疫物资需求清单，为淳口镇送去了制氧机、血氧仪、布洛芬、连花清瘟、84消毒液等物资，助力农村疫情防控。

凭借良好的社会赞誉和高质量履职表现，周奇志连续两届并被评为“优秀省政协委员”。她还先后参与“改善农村人居环境，推动乡村振兴”等7个专题协商调研和民主监督。

在上一届履职期间，周奇志共提交个人提案9件、微建议10余条、大会书面发言2次、联组讨论发言2次，《关于推动解决浏阳市淳口镇羊古片区和杨柳片区缺水问题的建议》等3件提案被评为“优秀提案”；《节约用电从一盏小小的路灯开始》被评为年度“十大微建议”。

在积极履职的同时，周奇志还积极参与“双助双行动”和“万企帮万村”精准扶贫行动。近五年来，她的公司带动4460余农户，年户均增收超5100元，累计公益培训农户8000人次。

### 【人物感言】

继续为民生和经济发展做好服务

“今年的政府工作报告特别鼓舞士气、振奋人心。”周奇志说，全省经济社会发展取得了令人瞩目的成就。特别是“十个坚决”持续优化营商环境，不仅给民营企业送来了“真金白银”，更重要的是给大伙送来了温暖、送来了信心。

周奇志表示，“未来五年，要继续坚守积极履职、为民尽责的初心，为社会民生和经济发展做好服务！”

■三湘都市报全媒体记者 王智芳 黄亚苹

## 青春湖南

唐周代表：  
**大城市有机会  
农村也有广阔天地**

### 【人物档案】

唐周，省人大代表，怀化市溆浦县黄茅园镇金中村党支部书记、村委会主任



金中村地处雪峰山腹地，在怀化市溆浦县最南端，位于黄茅园镇中心地带。今年39岁的唐周，现为该村党委书记、村委会主任。从当老板到回乡发展农业，唐周带领村民们走出了一条“集体经济与个体经济齐头并进，商贸种养殖业百花齐放”的产业增收路子。

### 搭乘惠农春风，回乡发展农业

早些年，唐周也像其他村民一样外出打工。北京、广东、福建……当年二十出头的唐周走南闯北、省吃俭用，很快攒下了几万元积蓄。勤劳肯干的他，也逐渐瞧出了企业管理的一些门道。

2011年前后，唐周回到怀化创业，与表弟一起开了一家健身会所。利用大城市里的企业管理模式，唐周很快将健身会所做得风生水起，赚到了人生的第一桶金。

近年来，党的惠农春风吹拂神州大地。“中国要强，农业必须强，中国要富，农民必须富。”唐周说服家人，把生意交给合伙人，回到了他从小长大的村子金中村。

2021年2月，村“两委”换届，唐周先后当选村党委书记、村委会主任。上任不久，他充分利用在外工作期间积累的工作经验，决心带领村民们走出一条“集体经济与个体经济齐头并进，商贸种养殖业百花齐放”的产业增收路子。

早些年，金中村很多资源被闲置或浪费，没有充分发挥作用。“捧着金饭碗‘喊饿’，拄着金拐杖‘叫穷’。”唐周上任后，改造旧村部，兴建农贸市场，并建成了集办公和商居于一体的综合大楼。其中包括3800平方米农贸市场，74套商品房，累计销售收入800多万元。此举不仅还清了村里历年来的债务，还每年通过市场承包和固定门面租赁创收集体收入达20万余元。

### 带动村民集体增收，为家乡发展建言献策

2021年以来，金中村先后集资50万元，种植猕猴桃50亩，带动村集体和残疾人以及农户同步增收；充分利用村集体1000余亩山林及水库等自然资源，通过对外发包、租赁经营、合作开发、比例分成等方式，实现资产永续利用；投入500万元建设自来水厂，为辖区镇属单位提供安全饮水服务，在解决村民饮水的同时，实现了村集体经济创收。

据悉，目前金中村村集体经济年稳定收益26万元以上，年人均可支配收入近2万元。先后被评为中国传统村落、湖南省历史文化名村、怀化市人居环境整治示范村、怀化市发展集体经济百强村。

“不是大城市才有机会，农村也有广阔天地。”今年两会，唐周带来了《关于支持湖南省湘维有限公司新建电石原料项目的建议》《关于编制雪峰山国家步道体系选线建设规划的建议》《关于支持安澈、澈洞高速开工建设的建议》，分别从产业、文旅、交通三个方面来为家乡发展建言献策。

■三湘都市报全媒体记者 张浩